

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行

习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表
会议传达习近平关于纪念活动的重要讲话 对学习贯彻讲话精神作出部署
蔡奇参加接见并在总结会议上讲话

新华社北京9月17日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表，向他们表示感谢和问候，对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定，勉励大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动领导小组组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。

17日上午，人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许，习近平等来到这里，全场响起热烈掌声。习近平等同大家亲切握手，并合影留念。

日前，习近平主持召开中央政治局常委会会议，专门听取纪念活动总结报告并发表重要讲话。习近平强

调，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典，进一步弘扬了伟大抗战精神，进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心，进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平指出，纪念活动领导小组及其各工作机构坚决贯彻落实党中央决策部署，始终坚持高标准严要求，以务实和精细的作风推进工作，出色完成了党中央交办的政治任务。

习近平强调，要充分用好纪念活动激发的强大正能量，持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材，把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好，同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同应对各种风

险挑战结合起来，转化为做好改革发展稳定各项工作的强大动力。要坚持正确抗战史观、二战史观，坚定历史自信，从中国共产党领导全民族众志成城英勇抗战的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚定站在历史正确一边，把握历史主动，在以史为鉴中不断开创未来。要讲好中国抗战故事、和平发展故事，向世界表明中国是战后国际秩序的坚定维护者，展示我们致力于构建人类命运共同体的负责任大国形象。要认真总结筹办纪念活动的经验做法，不断丰富完善大党大国典礼制度。

会议传达了习近平在中央政治局常委会会议上的重要讲话。

会议指出，习近平总书记的重要讲话深刻阐述纪念活动的重要意义，充分肯定组织筹办工作，对用好活动成果等提出明确要求，我们要认真学习

习领会，抓好贯彻落实。纪念活动取得圆满成功，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于各地各有关部门各单位、社会各界和人民群众大力支持。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，拓展深化纪念活动重要成果，扎实办好后续纪念活动，加强宣传教育，引导广大干部群众进一步把思想和行动统一到党中央精神上来，把纪念活动激发出来的爱党爱国热情转化为推进中国式现代化的强大动力。

纪念活动领导小组副组长王毅、尹力、李书磊、张又侠、王小洪、吴政隆和刘振立参加活动。纪念活动领导小组成员，各工作机构和有关方面负责同志以及工作人员、受阅部队官兵、安保一线执勤人员、演职人员、志愿者、服务保障人员、媒体记者代表等参加活动。

党徽耀一线 “哨声”护生命

——盐城公安交警“吹哨”机制为交通事故救援按下“加速键”

口的肇事逃逸案中，“吹哨”机制展现高效迅捷。指挥中心通过监控锁定肇事轿车轨迹，5分钟内指令辖区大队查获醉驾嫌疑人温某。与此同时，两名伤者通过联动急救网络得到妥善救治。“以前是各部门‘各吹各的号’，现在党组织牵头‘只听一个号’，响应速度至少提升三成。”盐城市公安局交通管理支队创新推行的人伤交通事故“吹哨”机制，在生死时速中迸发的守护力量。

近年来，这支以党建为引领的队伍，用一声声急促而精准的“哨声”，在事故现场与生命救援间架起快速通道，将“人民至上、生命至上”的庄严承诺，转化为实实在在的救援效能。

●“哨声”穿透壁垒

党建引领下的“秒级响应”

“振兴路立铠宿舍西门，面包车撞到1辆电动自行车，有人受伤！”2024年7月5日12时25分，盐城市公安局交通管理支队指挥中心的电话骤然响起。“党员先锋调度岗”民警迅速调阅监控，通过120反馈信息判明，事故中有1人因内出血生命垂危。民警没有丝毫迟疑，立即按下OA联动平台的“吹哨”键——卫健、急救、清障等部门的工作人员同步收到指令。仅仅8分钟，伤者便被送进手术室；10分钟后，事故现场清理完毕，道路恢复畅通。

这“无缝衔接”的背后，是党组织打破部门壁垒的统筹之力。盐城市公安局交通管理支队构建“党委主责、支部主抓、党员主体”工作体系，将人伤交通事故按伤情划分为五类等级，由党员指挥长全程跟踪调度。智慧交通大脑的加持让“哨声”传递得精准又有力：集成10类要素的实景指挥系统，实现“警力一图调度、部门一键联动、信号一屏调控”，让数据跑得比警情更快。

2024年8月7日晚，盐湾菜场门

●“哨声”催生出征

一线党员的“生死竞速”

2025年2月6日晚8时许，盐城南某河段传来急促的呼救声——一辆轿车失控坠河，车身正快速下沉，车内人员命悬一线。当时气温低至零下7℃，河水冰冷刺骨。接到“吹哨”指令的党员民警赵金忠带队赶到后，没有多想便甩掉外衣纵身跃入河中。3分钟后，被困者被成功托举上岸，从死神手中抢回了宝贵生命。

在盐城交警队伍中，像赵金忠这样的党员先锋还有很多。他们扎根一线，用速度缩短救援半径：科城中队实现“358”快反标准(高峰3分钟到场、5分钟处置)，新洋中队推行24小时驻点响应……2025年2月21日，开放大道家爱家具广场路口发生一起事故，新洋中队处警民警接到指令后，仅用5分钟就到达现场。经初步查看，发现电动自行车驾驶员曾某颅内出血昏迷，立即提请“吹哨”联动，最终曾某因抢救及时在ICU挽回了生命。

党组织的战斗堡垒作用，更体现在跨部门协同的“应急联盟”上。在沈海高速大丰、滨海服务区的常态化联勤点，交警、消防、急救的党员同志联勤联动；重大节假日期间，10个高速出入口的党员突击队，随时准备应对突发事故。2024年9月11日，亭湖



盐城经济技术开发区赣江路，交管大队民警协助救助交通事故伤者。(受访者供图)

南洋东牛桥的轿车撞护栏事故中，护栏贯穿驾驶员张某身体，情况危急。“吹哨”指令发出后，交警、消防员、医护人员同步抵达：消防员破拆车辆，医生现场止血，交警规划绿波路线——20分钟救出伤者，15公里路程9分钟送达医院，张某最终奇迹生还。

●“哨声”温暖全程

从抢救到调解的“闭环守护”

“孩子骨折部位特殊，得去上海手术！”2025年8月5日，宝龙城市广场附近发生一起车祸，看着因疼痛哭闹不止的孩童，指挥中心立即升级“吹哨”等级。党员干部全程跟进：联系上海一家医院紧急开辟通道，通过人伤直赔中心落实“先救治后收费”，协调救护车跨省转运……如今，孩子已顺利康复。

这温情的守护，源自“护航救治在一线”的制度设计。盐城在全市布局76个急救站点、9家危重伤员定点医院，党员干部跟踪救治机制确保“上车即入院”；7处人伤直赔服务中心全面开通伤者救助救治绿色通道，

统一按照“先救治、后收费”流程，提醒远离非法救助，确保抢救费用落实到位。今年以来，道路救助救治垫付896人、人伤住院保险救治垫付94人，累计垫付金额超3268万元。

事故后的矛盾化解同样有“哨声”护航。2024年10月，盐城生物工程高等职业技术学校南门的交通事故双方因事故赔偿争执不休。道路交通事故一体化服务中心交通巡回法庭运用“听、说、干、帮、调、防”六步工作法，联合法院、保险力量开展联动调解，最终促成和解。今年以来，这样的成功调解已有463起，涉及赔偿金额3726.74万元。

从冰河救援的无畏一跃，到手术同意书上的责任担当；从智慧系统的精准调度，到调解室里的耐心沟通，盐城交警的“吹哨”机制已成为党建引领基层治理的鲜活样本。数据显示，该机制运行以来，事故到场时间缩短10.5%，死伤比下降28%，相关做法获公安部通报推广。这“哨声”是生命与时间赛跑的号角，更是这座城市对每一个生命的郑重承诺。记者 宋晓华